

## ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Прохорович Елены Адамовны о диссертационной работе Сааковой Люсинэ Наириевны на тему «Влияние приверженности к фармакотерапии пациентов со стабильной ИБС на неблагоприятные клинические исходы в условиях первичного амбулаторного звена», представленной в постоянно действующий диссертационный совет ПДС 0300.004 на базе ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.6. Фармакология, клиническая фармакология.

### Актуальность темы диссертации

Важной задачей системы здравоохранения РФ является снижение смертности и инвалидизации населения от неблагоприятных исходов ишемической болезни сердца (ИБС). Снижение летальности и утраты трудоспособности от ИБС возможно при условии своевременной диагностики заболевания, применения тактик лечения и профилактики, имеющих доказательную базу, назначения рациональной фармакотерапии и своевременного использования хирургических методов лечения. Важным условием эффективности проводимой рациональной фармакотерапии является приверженность пациента назначенному лечению. Несоблюдение пациентами рекомендаций по фармакологическому лечению ИБС (пропуск приема, прием более низких или высоких доз, несоблюдение времени приема препарата и т.д.) может стать основной причиной неэффективности проводимой терапии.

Таким образом, изучение проблемы влияния приверженности фармакотерапии пациентов со стабильной ИБС на неблагоприятные клинические исходы в условиях первичного амбулаторного звена безусловно заслуживает внимания, что определяет и актуальность темы диссертационной работы Сааковой Л.Н.

## **Достоверность и новизна результатов диссертации**

Диссертационное исследование Сааковой Л.Н. выполнено на современном научно-методическом уровне, в соответствии с общепринятыми нормами проведения научных исследований. Достоверность результатов работы обеспечена спланированным дизайном исследования, в рамках которого должным образом были установлены объем выборки, продолжительность наблюдения, критерии статистического анализа, а также метод оценки приверженности фармакотерапии.

Новизна диссертационной работы заключается прежде всего в том, что подобное исследование приверженности фармакотерапии среди пациентов со стабильной ИБС на уровне первичного звена здравоохранения было проведено впервые, что позволило обосновать необходимость оценки степени приверженности пациентов с ИБС рекомендованной фармакотерапии в рамках амбулаторно-поликлинического звена с целью выявления пациентов с высоким риском неблагоприятных исходов основного заболевания и проведения профилактических мер, направленных на снижение этого риска.

## **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Научные положения, выводы и практические рекомендации представленные в работе Сааковой Л.Н. подробно обоснованы, полностью соответствуют полученным в ходе выполнения работы результатам. Выносимые на защиту положения также обоснованы и формируют четкое представление о концепции проведенного исследования. Выводы и практические рекомендации соответствуют цели и задачам диссертационной работы, основаны исключительно на результатах диссертационного исследования.

## **Ценность для науки и практики результатов работы**

Результаты диссертационной работы Сааковой Л.Н. без сомнения значимы для дальнейших научных исследований в области изучения влияния степени приверженности пациентов на неблагоприятные исходы ИБС не только в рамках амбулаторно-поликлинического звена, но и на уровне оказания стационарной помощи.

Диссертационное исследование продемонстрировало целесообразность проведения оценки влияния приверженности на неблагоприятные исходы ИБС на уровне амбулаторно-поликлинического звена. Кроме того, результаты работы позволили выявить некоторые факторы низкой приверженности рекомендованной фармакотерапии больных ИБС, что позволило обнаружить «уязвимые» группы пациентов с точки зрения приверженности лечению.

Результаты работы в виде алгоритма ведения пациента с ИБС в отношении приверженности фармакотерапии в амбулаторно-поликлинических условиях внедрены в лечебную работу ГБУЗ «Городская поликлиника № 2 Департамента здравоохранения города Москвы».

## **Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати**

Основные результаты диссертации представлены в 7-и научных работах, 1 из которых опубликованы в рецензируемых журналах перечня РУДН по соответствующей научной специальности. Кроме того, из них 3 работы представлены в научных изданиях, индексируемых в международной базе цитирований Scopus. Ключевые положения диссертационной работы также доложены на научных конференциях и конгрессах: Ежегодная Всероссийская научно-практическая конференция «КАРДИОЛОГИЯ НА МАРШЕ 2021» (2021 г.), XII Международная научная конференция СНО Медицинского института РУДН «SCIENCE4HEALTH2021» (2021 г.), Российский национальный конгресс кардиологов (2020 г.).

## **Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации**

Содержание автореферата полностью соответствует основным положениям диссертации. В автореферате четко представлена методология исследования, отражены наиболее значимые результаты работы, а также присутствуют все необходимые разделы с учетом требований ГОСТ Р 7.0.11-2011 и Положения РУДН.

Содержание автореферата и диссертационной работы Сааковой Л.Н. соответствуют паспорту научной специальности 3.3.6. Фармакология, клиническая фармакология.

### **Общая характеристика диссертационной работы**

Диссертация Сааковой Л.Н. выполнена в традиционном научном стиле, изложена на 101 странице. Список литературы включает 121 источник, из которых 27 – отечественные.

Оформление и структура диссертационной работы полностью соответствуют ГОСТ Р 7.0.11 -2011.

Введение содержит все обязательные разделы. Представлено логичное обоснование актуальности и значимости проведения диссертационного исследования.

Главе 1 «обзор литературы» включает в себя оптимальный набор данных из актуальных источников и в полной мере сосредоточен на проблематике диссертационной работы. В данном разделе были в необходимом объеме освещены основные аспекты приверженности фармакотерапии и методов ее оценки, выделены ведущие факторы, влияющие на приверженность пациентов с ИБС, и описано влияние приверженности на риск развития неблагоприятных исходов заболевания.

Глава 2 «материалы и методы» последовательно отражает методологию и структуру диссертационного исследования. Описывает оценку соответствия проводимого лечения клиническим рекомендациям, в том числе с

использованием композитного индекса, и оценку приверженности пациентов фармакотерапии. Также в данной главе представлен анализ выживаемости и характеристика конечной точки исследования. Четко сформулирован раздел, описывающий методы статистического анализа.

Результаты проведенного диссертационного исследования представлены в полном объеме в главах 3, 4 и 5. Автор использует наглядные и корректно оформленные таблицы и диаграммы. Важно отметить, что в каждой главе автор обобщает представленные в ней результаты и обосновывает необходимость следующего этапа работы.

В обсуждении (глава 6) приведен анализ ключевых результатов работы в соответствии с поставленными задачами. Полученные данные сопоставлены с результатами актуальных работ других иностранных и отечественных исследователей, а также объяснены с позиции современных научных концепций по изучаемой проблеме.

В заключении диссертации традиционно представлены выводы, соответствующие задачам работы, а также – практические рекомендации и перспективы дальнейшей разработки темы диссертации.

### **Замечания по работе**

Принципиальных замечаний по представленному диссертационному нет.

При анализе работы появился ряд вопросов, которые целесообразно обсудить в ходе дискуссии:

Возникшие вопросы не являются принципиальными и не влияют на общую положительную оценку представленной диссертационной работы.

### **Заключение**

Диссертационное исследование Сааковой Люсинэ Наириевны на тему «Влияние приверженности к фармакотерапии пациентов со стабильной ИБС на неблагоприятные клинические исходы в условиях первичного амбулаторного звена» по специальности 3.3.6. Фармакология, клиническая фармакология

является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи связи неблагоприятных исходов ИБС со степенью приверженности пациентов фармакотерапии в рамках амбулаторно-поликлинического звена, имеющей важное значение для практики ведения таких пациентов.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019г., а ее автор, Саакова Люсинэ Наириевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.6. Фармакология, клиническая фармакология.

#### Официальный оппонент:

Профессор кафедры терапии, клинической фармакологии  
и скорой медицинской помощи  
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России,  
доктор медицинских наук  
(14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология),  
профессор



Прохорович Елена Адамовна

Дата: « 14 » 02 2023 г.

Подпись д.м.н., профессора Е.А. Прохорович удостоверяю.  
Ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ  
им. А.И. Евдокимова Минздрава России

д.м.н., профессор



Васюк Юрий Александрович

ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России,  
127206, г. Москва, ул. Вучетича, д. 21, тел. +7 (495) 611-05-60,  
E-mail: kafedrakf@mail.ru, elenapr195@rambler.ru